

多彩夏日 快乐暑假

全国各地中小學生 开启暑假生活

步入7月,全国各地中小學生陆续迎来暑假生活。记者近期在重庆、广东、辽宁、黑龙江等地采访发现,随着“双减”政策的实施,在这个暑假,孩子们放下课本、走出家门,在研学旅行中走进自然、开拓眼界,在图书馆内徜徉于知识的海洋,在实践操作中体味中国传统文化之美。



行万里路

研学夏令营寓教于游

“孩子们,把鸚鵡螺的壳放在耳边,是不是听到了一些悄悄话?”在广东省博物馆自然展厅,不少学生正体验《海洋软体动物》研学课。展厅内悬挂着鲨鱼、魔鬼鱼等海洋生物标本,孩子们一边聆听讲解,一边在研学手册上认真记录。

今年暑期,各类研学夏令营颇受青睐,越来越多中小學生选择在研学实践教育中开拓眼界、增长见识。

在辽宁沈阳,学生赵珈萱今年暑假就报名参加了陕西之旅研学活动,赵珈萱的家长告诉记者,希望孩子在研学活动中锻炼独立能力和团队意识,体验西安古城的文化风俗。

“今年的研学夏令营大致分为非遗文化、自然科普、乡村振兴、营地教育等类型,突出‘游’中‘学’,让中小學生在走遍祖国大好河山的同时,收获知识、增长见识。”一家旅行社旅游产品部经理说。

不少“山里娃”也在研学活动中走进了大城市。7月10日,重庆市城口县厚坪乡中心小学的40名学生走进重庆汉海海洋公园。“孩子们一边学习知识,一边与水母、海狮合影留念,近距离感受浩瀚的海洋世界。”校长龙磊说,城口县地处偏远,不少留守儿童通过此次研学活动第一次来到大城市,对高楼林立、霓虹绚烂的都市景观感到十分新奇。

读万卷书

图书馆迎来青少年“读书热”

暑假的首个周末,广州图书馆迎来一波“学生潮”。据统计,仅周末一个上午的接待量就超7000人,其中多是家长和孩子。广州图书馆少儿与青少年部副主任冯莉说,在暑假来临前,图书馆为各年龄段学生新进了4000册图书。

记者在儿童绘本区看到,很多家长带着孩子在亲子阅读。小学一年级家长汪女士说,最近连续高温,来图书馆陪孩子看书是不错的选择。“新上架的图书很好看,走的时候还要借阅读感兴趣的图书带回家。”

窗外绿意盎然,馆内书香阵阵,位于鸿恩寺森林公园的重庆市江北区图书馆也迎来暑期“旺季”,本周累计借出图书2700多本。记者在馆内发现不少儿童友好型设施:阅览区座椅采用圆弧形设计,尖角处贴上防撞条;部分家长在静音电话亭给孩子讲故事,不会影响他人。

家长胡金珠带着9岁的儿子来到图书馆,给孩子挑了几本历史、科学类书籍。“孩子看到这座像森林一样的图书馆,感到很新奇,也很喜欢这里的阅读氛围。”胡金珠说,学校老师列出了推荐阅读书单,暑期准备带孩子一本本“刷完”。

江北区图书馆党政办公室负责人贺云珠介绍,图书馆还将在暑期相继推出“鸿恩大讲堂”讲座、“孔子学堂”传统文化课堂等系列活动,此外还计划招募80名16岁以上的学生志愿者,负责书籍整理和馆内引导,提高青少年的社会实践能力。

品传统文化

“中国味”点亮缤纷暑期

“勾勒出远山、绿树、岸边垂钓的渔夫,一幅有意境的烙画就画好了。”近日,阵阵讲课声从重庆市沙坪坝区土湾街道和顺茶馆飘出。

课堂上,区级非遗“柏木坊烙画”传承人王方明讲授了烙画的基础手法。手持电烙笔,孩子们在宣纸上轻轻烙下梅花、小桥和庭院。家长杨女士告诉记者,听说社区开设“非遗烙画暑期课堂”,自己立即给女儿报了名,“想让孩子假期多些文化味儿!”

从事烙画20多年的王方明说,非遗暑期课堂培养了学生的创造力和审美力,“希望通过活动让更多青少年了解非遗,成为未来传承非遗的生力军。”

7月11日,辽宁省朝阳市龙城区长江路第一小学暑期托管拉开序幕。武术课上,同学们蹲马步、出拳,一招一式有模有样;中国鼓课上,孩子们练习击鼓要领,律动的身影成了最美的音符;剪纸课上,彩纸在孩子们手中翻转折叠,精巧的图案跃然纸上……

“学校托管课程让孩子们学习、爱上中国传统文化,提升了孩子的文化素养。”二年级学生家长车秀艳说。校长房震表示,传统文化教育课程的开展不仅丰富了同学们的校园生活,还促进了学生的全面发展。

临摹古诗字帖、创作草编作品、看一场民族音乐会……这个暑假,黑龙江省哈尔滨市第一二五中学校的学生收到了一份特别的“作业”,孩子们看到别样的假期作业都十分兴奋。

“希望走出‘书山题海’的同学们,在社会课堂中学习、成长。”校长李秀文说,多彩实践作业搭建起家校共育的桥梁,将引导同学们度过充实而有意义的假期。

(周思宇 郑天虹 赵紫羽 王莹 朱悦)

快舟十一号固体运载火箭 可“订舱”了

由航天科工火箭技术有限公司推出的快舟十一号固体运载火箭可“订舱”了。这是记者13日从这家企业获得的消息。

此次发布的舱位,是快舟十一号固体运载火箭2023年第四季度至2024年第四季度5发火箭的剩余货舱,轨道高度为530公里,剩余运力分别为160公斤、400公斤、360公斤、300公斤、300公斤。

“面向市场公开发布剩余运力,是公司探索商业航天合作模式的一次尝试。”航天科工火箭技术有限公司相关负责人说,这种模式可提供“高可靠、低成本、快响应”的搭载发射服务。

快舟十一号固体运载火箭是一款中型固体运载火箭,全箭采用碳纤维复合材料,起飞质量78吨,箭体直径2.2米,700公里太阳同步轨道运载能力不小于1吨,采用国际通用接口,总体技术达到固体运载火箭国际先进水平。

2022年12月7日,快舟十一号固体运载火箭在酒泉卫星发射中心成功将行云交通VDES试验卫星送入预定轨道,发射任务取得圆满成功。

(谭元斌)

动物消暑有“凉”方



7月13日,一只大熊猫在广西南宁市动物园空调房里享受美食。



7月13日,一只长臂猿在广西南宁市动物园挑选冰镇水果。

随着三伏天的到来,广西南宁市动物园针对不同动物的习性,采取不同的消暑降温方式,帮助动物度过炎炎夏日。

周华 摄
本版稿件均据新华社